

LA ALBORADA

DIARIO POLITICO

ADMINISTRATIVO Y DE INTERESÉS MORALES Y MATERIALES



AÑO II

DIRECTOR,
D. EDUARDO PORTALES.

Miércoles 30 de Enero de 1878.

ADMINISTRADOR,
D. RAMON BARRACHINA.

NUM. 154

PRECIOS DE SUSCRICION

En Castellón: Un mes, 5 rs. Tres meses, 15 rs.—Fuera:
Tres meses, 18 rs. Seis meses, 31 rs. Un año, 64 rs.
No se sirve ninguna suscripción si antes no se abona su importe. El pago es adelantado.

Toda suscripción que no se renueve en tiempo hábil, dejará de ser servida, y al efecto se avisará.
A los suscritores: anuncios en la cuarta plana, á 5 céntimos de peseta línea. Remitidos á precios convencionales. Defunciones y aniversarios, 10 reales uno.
A los no suscritores: á 10 céntimos de peseta línea de anuncios; á 25 céntimos la de comunicados, y á 3 pesetas 50 cént. las defunciones y aniversarios.
Se publica todos los días menos los lunes y días siguientes á fiestas mayores.

PUNTO DE SUSCRICION

En la administración de este diario, Zapateros 18, donde debe dirigirse toda la correspondencia. En esta imprenta y librería, en la de José Armengol, en la de Rovira Hermanos y en la de Venancio Soto, en esta capital.

MAESTROS Y TOREROS.

Continuamente leemos en los periódicos que el ayuntamiento de tal ó cual parte, solicita permiso del gobierno para construir una plaza de toros, y á renglón seguido, que estos ayuntamientos ú otros semejantes le piden para cerrar las escuelas primarias. Tales noticias reflejan perfectamente la cultura de los pueblos que las motivan, y son un latigazo dado en el rostro de nuestro desventurado país.

Estos pueblos tan afectos al toreo y tan contrarios á la instrucción, adeudan á los maestros treinta ó más mensualidades, les ven pedir limosna y hasta los dejan morir de hambre. ¿Pobres y desaconsejados maestros? Hubieran aprendido á torear y se les vería ricos y ociosos, ser objeto de curiosidad y de la consideración pública. Espondrían sus vidas, es verdad; pero, ¿que puede igualar á la ovación de un torero herido, sino la entrada triunfal de los antiguos césares en Roma? Morir cuando se sabe que la nación entera sentirá nuestra muerte, que hemos merecido bien de la patria, no es morir; es vivir para ejemplo en el porvenir. Tal es la muerte del torero después de una vida ilustre.

Otra cosa es morir en la oscuridad, en el desvío, en la miseria, peor que los criminales, que al fin tienen comida segura en el presidio, y esto después de haber trabajado, de haber estudiado, poco, si ha nacido en una familia ilustrada, mucho, muchísimo, si el profesor de primera enseñanza sale de las filas del pueblo, como acontece generalmente. Porque el que nace en una familia inteligente y culta, va aprendiendo paulatinamente, sin esfuerzo y sin darse él mismo cuenta de que aprende, como no se dá uno cuenta de que respira hasta que encuentra una dificultad que entorpece esta función natural. Pero pasada la primera edad, piedra fundamental de las siguientes: cuando ya no se asimila uno tan fácilmente lo que le rodea, tiene que empezar el que sale de una familia inculta hasta por aprender las frases más usuales; todo es nuevo para él y se encuentra desorientado, como el que camina por un país extraño. Además, es difícil y triste el decir adiós á los errores y preocupaciones que nos mecieron en la infancia, porque, ó no se tiene corazón, ó esta edad es siempre grata á la memoria, por ser el tiempo en que nos han querido y hemos querido nosotros mismos con el amor más puro de la tierra.

¿Que es el maestro de escuela? El del sistema antiguo era un sér antipático, pedante y cruel, que ponía en práctica, casi siempre, el adagio de «la letra con sangre entra.» Pero aún así era útil á la sociedad. Hoy día, el maestro de escuela, tal como nos le figuramos, y en armonía con los adelantos del siglo, es más humano y más ilustrado; y al mismo tiempo que sabe más que sus antepasados, está menos engreído con su saber; cumple una misión elevada, aunque modesta. El maestro de escuela es la antítesis del verdugo; esta verdad está en la

conciencia de todos, y para los que duden, ahí está, la estadística, que prueba con datos irrecusables que la criminalidad disminuye á medida que la instrucción avanza.

Si el hombre no tiene la nobleza de la inteligencia, que es la que verdaderamente obliga, porque la de nacimiento es de casualidad, y fácilmente se degrada; si no conoce y acata las leyes inmutables de la moral, ¿qué lazo le une al bien? ¿Quien le hará comprender la santidad de la familia y el respeto que se le debe? Solo el maestro puede desempeñar esta elevada misión, cuando á los padres no les es posible por cualquier motivo.

En vano será que el poder se arme con todos los rigores de la ley; aún la pena de muerte se sabe que no sirve como escarmiento, sino que parece como venganza y casi como medida económica, por no haber el suficiente número de presidios, y por carecer, los que hay, de las condiciones de seguridad é higiene que estos establecimientos requieren.

El trabajo material no basta para la vida, por más que sea un bien y una obligación. Necesita el hombre goces para el alma y la inteligencia, y si no los encuentra en un libro, en una conversación amena, en el teatro ó contemplando las bellezas inagotables de la naturaleza, los busca en otras fuentes casi siempre turbias y cenagosas. Así es que, no solamente los que viven en la ociosidad y la vagancia, sino hombres trabajadores y honrados, van á buscar á la taberna la alegría ó el olvido de sus penas, y de ella, como de otra caja de Pandora, salen todos los males que afligen á estas pobres gentes, y muchos que amenazan continuamente á las clases acomodadas. ¿Se sabe cuántos de estos infelices que han ido á buscar en la bebida ó en el juego un momento de distracción, han sido recogidos cada semana gravemente heridos? Y esto no solo en los pueblos, sino en medio de las calles de la capital.

¿Cuántos han entrado honrados en esos tugurios del vicio, y han salido para penetrar violenta y cautelosamente en una casa tranquila, sembrando entre sus habitantes el esparcimiento y acaso la muerte, ó privándoles en breves minutos de los ahorros de toda una vida laboriosa, ó bien se han emboscado en un camino para sorprender un amigo indefenso? Y, ¿quién puede narrar esos dramas oscuros, terribles como los cantos del Dante, en que una pobre madre enferma y hambrienta pide á su marido pan para sus hijos, y solo recibe injurias y malos tratamientos?

Un autor francés decía que él pasaba porque suprimiesen el verdugo, con tal que suprimiesen al mismo tiempo al asesino. Esta es una broma de mal género, porque sabido es que los habrá siempre; pero en vez de ser una especie de epidemia, serian casos aislados, y á este resultado debemos dirigir nuestros esfuerzos, no solamente los que gobiernan sino todos los que sentimos y pensamos; porque todos somos responsables, no solo del mal que hacemos, sino también del que no evitamos pudiendo evitarlo.

El pueblo español, menos que nin-

gun otro, necesita espectáculos violentos como el de los toros, donde las pasiones crueles se despiertan, se embota la inteligencia, y se falta á las leyes de piedad y justicia, excitando á morir, no solo á hombres, que al fin estos van por su propia voluntad, sino pobres animales útiles é indefensos.

Pero pierdo el tiempo y canso la imaginación en probar una verdad que nadie duda. La luz está hecha sobre el particular; pero es inútil, por ahora, su claridad y su hermosura, porque somos ciegos voluntarios y no nos aprovechamos de ella.

Emilia Mijares del Real.

Continuando la relación de los festejos celebrados en la corte, tomamos de *La Mañana* del 26:

FIESTAS REALES EN MADRID.

Anteayer á las diez se verificó en la real iglesia de San Isidro la solemne misa y *Te Deum* costeados por el ayuntamiento de esta villa.

El templo estaba vistosamente engalanado con colgaduras de terciopelo carmesí, de las que pendían preciosas borlas de hilo de oro é infinidad de arañas enajadas de luces.

Oteció de pontifical el señor arzobispo de Toledo, habiéndole ayudado como presbitero asistente el rector de dicho templo. Asistieron también el vicario eclesiástico de Madrid y el cabildo de señores curas párrocos de esta corte.

Concurrieron todos los individuos del ayuntamiento de Madrid, presidiendo el acto el señor marqués de Torneros. Una escogida y numerosa concurrencia llenaba todo el templo.

El *Te Deum* ejecutado fué el que el señor Arce compuso para celebrar la boda de la reina Isabel en el año 1846. Han tomado parte los cantantes del teatro real señores Tamberlick y Padilla, y los señores Gallart, Sanz y feoro completo, con una magnífica orquesta, dirigida toda por el señor Arce. El *Tantum ergo*, composición del señor Vazquez, espresamente escrito para el señor Tamberlick, el cual lo cantó con la maestría que él sabe. La música es bellísima.

A la una de la tarde se efectuó la recepción general en palacio, á la que asistió una concurrencia numerosísima, entre la cual se hallaban muchos grandes de España, títulos de Castilla, capitanes generales de ejército, los directores generales de las armas, generales con mando y de cuartel en el distrito militar de Castilla la Nueva, comisiones de todas las armas é institutos del ejército y de la guarnición de Madrid y cantones, generales, jefes y comisiones de la armada, las autoridades de esta corte, el ayuntamiento y diputación con sus presidentes, comisiones de los ministerios, de los consejos de Estado y supremo de la guerra, del supremo tribunal de justicia, de la audiencia, jueces y fiscales de Madrid, de las demás corporaciones oficiales, de corporaciones científicas y literarias y de sociedades, comisiones de las corporaciones populares de las provincias de España que han venido á la capital de la monarquía para felicitar á los reyes, y además un considerable número de hombres públicos, de personas pertenecientes á todas las clases de la sociedad, y de señoras que lucían ricos trajes, adornos y aderezos.

Después de la recepción regia muchas personas ofrecieron sus respetos á sus majestades don Francisco de Asís y doña Cristina.

SS. MM. ocupaban el trono, estando colocadas á su izquierda S. A. R. la princesa de Asturias, SS. AA. sus hermanas y sus

altezas los duques de Montpensier é infanta Cristina y detras las damas de la grandeza. A la derecha se hallaban los ministros de la corona y grandes de España y en frente el cuerpo diplomático.

S. M. la reina vestía un precioso traje blanco, llevando puesta la magnífica corona, regalo de S. M. el rey don Francisco. A las tres tuvo lugar la recepción de señoras que estuvo, si cabe, mas brillante y concurrida.

A las cuatro de la tarde, previos los preparativos consiguientes y la ascension de varios correos, se elevó en los aires, desde el campo de Moro, el globo *Intrepido*, de 170 metros cúbicos de cubida y 500 de superficie. Una red de malla de seda lo envolvía y de sus extremos pendía un arco de madera al que iba sujeta la barquilla, dentro de la que iba Mr. Godard (hijo). En los primeros momentos de la ascension se temió ocurriera algun percance, á lo que pudo contribuir mucho el fuerte viento que reinaba, pero salvadas las dificultades, su elevacion fué rápida. Su descenso tuvo lugar cerca de Getafe.

Los fuegos artificiales que por la noche se quemaron en la Cibeles y Puerta de Bilbao fueron de buen efecto y mejores de los que en otras ocasiones hemos visto en Madrid. Una inmensa concurrencia presenciaba en ambos sitios esta diversion, que fué tan agradable como rápida.

Las iluminaciones siguieron con las noches anteriores, si bien el paseo de Recoletos y parte del Prado carecia de la iluminacion á la veneciana, por efecto de la quema de la mayor parte de los faroles.

El adorno de la plaza de Toros para las corridas de convite es el siguiente:

Colgaduras con los colores nacionales en las gradas, sobrepuestas y andanadas.

En las entradas de los tendidos, y sobre las puertas de alguaciles, caballos, arrastradero y meseta del toril, colgaduras moradas con franja de oro y escudos con las armas de Madrid.

Rodelas moriscas suspendidas de cordones con portas de colores brillantes, en armonía con el estilo general de construcción de la plaza, entre trofeos de banderas nacionales, sobre los capiteles de las 120 columnas de las gradas.

En los intercolumnios de estas últimas hay guarda-malletas á fajas de colores azul y blanco.

Una colgadura de damasco encarnado con galon y fleco de oro en los antepechos de los palcos, y en los centros de cada uno de estos, y sobre la citada colgadura, el escudo de la nacion.

Los palcos del ayuntamiento y de la diputación tienen colgaduras de terciopelo con los escudos de las respectivas corporaciones.

Sobre los capiteles y calados de los arcos de las 118 arcadas que constituyen el piso de los palcos, están colocados los escudos de las 49 provincias, alternando con el de la villa de Madrid, sobre trofeos en cada una de las columnas.

Una serie de guirnaldas y colgantes de flores pende de las claves de todos los arcos que coronan la plaza, formando pabellones.

Gallardetes suspendidos de cordones rojos y colocados en la crestería de hierro que corona el interior de la plaza terminan la decoracion de ésta.

El palco real está colgado de terciopelo carmesí y oro, y sobre dicha colgadura los escudos de las casas de Orleans, enlazados entre sí y rodeados de guirnaldas de flores.

Cuatro grandes lanzas de torneo descansando sobre los antepechos del palco sostienen otras tantas rodelas, y pendiente de cordones de oro el estandarte de Castilla, terminando el conjunto con el escudo de la nacion y trofeos rodeados de guirnaldas.

Los caballeros en plaza, apadrinados por

la diputación provincial y el ayuntamiento, vestiran ropilla morada con golpes de oro, botas y chambergo gris-perla y plumas en el último blanca y morada.

Los caballeros en plaza, apadrinados por la grandeza, lucieron los colores de las casas de Borbon, Orleans, Castilla y Leon, ó sea blanco, azul, morado y rojo, respectivamente.

El programa de la funcion que se realizó ayer tarde en la plaza de Toros, y que tantos disgustos personales hubo de ocasionar por billetes codiciados y no obtenidos, es el siguiente:

«Los caballeros rejoneadores nombrados por la diputación de la grandeza de España, eran los señores don Ramon Garcia Arrenal, don Carlos Fernandez Floranes, don Enrique Morales y don Antonio Lafuente. Para la lidia de las reses estaban:

Como espadas, Julian Casas, (el Salamquinero), Cayetano Sanz, Manuel Arjona Guillen, Angel Lopez (Regatero), Gonzalo Mora, Antonio José Suarez, Manuel Carmona (el Panadero), Francisco Arjona Reyes (Currito), Salvador Sanchez (Frasuelo), Domingo Mendibil, José Machio, Angel Fernandez (Valdemoro), Manuel Hermosilla, José Sanchez del Campo (Carancha), Felipe Garcia, Angel Pastor y Francisco Sanchez (Frasuelo).

Como picadores, Antonio Fernandez (Varrillas), José Muñoz, Antonio Arce, Francisco Calderon, Antonio Calderon, Antonio Pinto, José Marqueti, Juan Antonio Mondéjar (Juanjo), Antonio Osuna, Manuel Martin (el Pelon), Domingo Granda (el Francés), Juan Trigo, Francisco Gutierrez (Chuchi), Patricio Briones (Negri), Manuel Gutierrez (Meloues), Antonio Suarez (el Rubio), José Gomez (Canales), Mariano Arjona, José Garcia Iglesias (el Morondo), José Pacheco (Veneno), Francisco Parente (el Artillero), Matias Ueta (Colita), Manuel Martin (Agujetas), Joaquin Chico, Miguel Salguero, Antonio Crespo y Juan Leon (Gaceta).

Como banderilleros, por cuadrillas sin orden de antigüedad, Victoriano Alcon (el Cabo) y Manuel Jimeno.—Domingo Vazquez, Nicolas Fuertes (el Pollo), Gabriel Lopez y Saturnino Frutos.—Hipólito Sanchez Arjona, Manuel Arjona (hijo) y Emilio Campillo (el Herradito).—Manuel Fernandez, Isidro Rieo (Culebra) y José Ruiz (Joselito).—José Torrijos (Pepin), Francisco Sevilla (Currito) y Leandro Guerra.—Manuel Acosta (Boquita), Rafael Arduar y Joaquin Vega (el Chato).—Cosme Gonzalez, José Jimenez (Panadero) y José Martinez Galindo.—Julian Sanchez, José Martin (la Santera), Victoriano Recatero (el Regaterillo) y Francisco Sanchez.—Pablo Herranz, Esteban Argüelles (Arquilla) y Valentin Martin.—Jose Perez, Antonio Gonzalez y Antonio Garrido.—Eusebio Martinez y Diego Fernandez.—Pedro Fernandez (Valdemoro) y Juan Ruiz.—Vicente Mendez (el Pescadero), Mariano Tornero y Gregorio Alonso.—José Fernandez (Barbi), Manuel Campo y Anselmo Moreno.—Francisco Diego (Corito) y Antonio Perez (Ostion).—Bernardo Ojeda, Remigio Frutos (Ojitos) y Francisco Pardo.—Santos Lopez y Manuel Caro (el Huron).

Total: 17 espadas, 27 picadores y 48 banderilleros.

Además, cuatro puntilleros, que eran: Gabriel Caballero, Manuel Bustamante (Pu'ga), Jose Perez (Potrilla) ó Isidoro Buedia; y tres chulos, Carlos Albarran, (el Buñolero), Luis Mendez (Lechuga) y Antonio Box (Antoñeja).

Los toros á disposicion de S. M. para rejoneillos eran cuatro: de Valdes y Sanz, duque de Veragua, Hernandez (don Antonio) y Lafite, respectivamente. El primero divisa blanca, de Pedraja del Portillo (Castilla la Vieja); el segundo divisa encarnada y blanca, y el tercero morada y blanca, de Madrid, y el último encarnada, blanca y amarilla, de Sevilla.

Por costumbre tradicional, rompe plaza en las funciones reales la ganaderia del señor Valdes y Sanz.

Los toros que habian de ser picados en la forma acostumbrada son nueve: 1.º De Hernandez (don Antonio), divisa morada y blanca, vecino de Madrid. —2.º Marqués del Saltillo (antes Lesaca), celeste y blanca, Sevilla. —3.º Garcia Puente Lopez (antes Aleas), encarnada y caña, Colmenar Viejo. —4.º Gomez (don Felix), azul turquí y caña, Colmenar Viejo. —5.º Lafit. (don Julio), negra y blanca, Sevilla. —6.º Miura, verde y negra, Sevilla. —7.º Lopez Navarro, encarnada y amarilla, Colmenar Viejo. —8.º Adalid (don José Antonio), encarnada, blanca y

caña, Sevilla.—Y 9.º Marqués de Villabillastre (nuevos en esta plaza), blanca, Sevilla.

La funcion terminaria cuando S. M. se retirase del palco regio.

El programa de la segunda funcion real de toros, que se verificará hoy, es exactamente igual en todas sus partes al que insertamos anteriormente, á excepcion de los caballeros rejoneadores, que serán: Don Jose de la Guardia, apadrinado por la diputación provincial, y don Eugenio Larroca y don Federico Gonzalez, apadrinados por el ayuntamiento.

Espectáculo verdaderamente magnífico ha sido el principio de la corrida de toros en el dia de ayer.

Todas las localidades de la plaza ocupadas, y un gentío inmenso en el largo trayecto á la plaza y esplanada de la misma.

El circo, adornado como decimos en otro lugar, y la animacion propia de esta clase de espectáculos, presentaba un aspecto admirable.

A las doce llegaron al palco regio sus majestades, el rey Francisco, la princesa de Asturias, las infantas y los duques de Montpensier con todos sus augustos hijos.

S. M. el rey, S. M. el rey don Francisco y el duque de Montpensier, vestían el uniforme de capitán general, y el conde de Paris del ejército francés; la reina doña Mercedes y todas las augustas princesas é infantas, lucían ricas mantillas blancas. Los ministros ocupan un palco inmediato, y la diputación y el ayuntamiento otros.

Delante del palco regio alabarderos con sus picas, como en funciones reales es de costumbre.

Momentos despues se abre la puerta de las caballerizas y comienza á entrar la comitiva.

Formábanla cinco alguaciles con los acostumbrados trajes de ropilla negra y sombreros de plumas, un timbalero, dos clarines y hasta siete coches de la nobleza española, unos con seis caballos, otros con cuatro, los últimos con dos. Los caballos de los caballeros en plaza son conducidos por pajes vestidos á la usanza de la época en que esta clase de lidias era mas general, y lucen los colores rojo, morado, azul y blanco, de Castilla, Leon, Borbon y Orleans.

Los caballeros en las elegantes carrozas, con caballos ricamente empenachados y seguida cada una de pajes con los rejonos, custodiadas á ambos lados por lacayos de gran librea y acompañados de sus respectivos padrinos, dan la vuelta á la plaza, y por la puerta del toril sale la inmensa cuadrilla que hemos ya descrito.

Los condes de Balazote, de Pino Hermoso y de Superunda, y el marqués de Bedmar, presentan á SS. MM. á los cuatro caballeros en plaza, don Ramon Garcia Arrenal, don Carlos Fernandez Floranes (marqués de Tabuéniga), don Enrique Morales y don Antonio Lafuente, y se retiran en las elegantes carrozas donde llegaron, y entre las cuales la del duque de Santona es por todos tambien hoy celebrada.

Volvieron á presentarse á caballo los caballeros en plaza señores Arrenal y Morales, para rejonear los dos primeros toros.

Hicieronlo muy bien, siendo calorosamente aplaudidos, y sacando uno de ellos el caballo herido por el segundo toro.

Era el primer toro de la ganaderia de don Pablo Valdes Sanz, cuya ganaderia rompe plaza en las funciones reales por costumbre tradicional, y despues de rejoneado fué muerto por Hermosilla de un puntazo y una corta á volapié.

El segundo toro, de Veraguas, despues de rejoneado, murió á manos de Frasuelo de una magnífica estocada aguantando, saliendo trompocado.

Para los toros tercero y cuarto salieron á rejonear los caballeros en plaza don Carlos Fernandez Floranes y don Antonio Lafuente, menos afortunados que los dos primeros en la suerte de rejonear.

El tercer toro, de Hernandez, lo mató Angel Pastor, que habia sido revolcado sin lesion por uno de los toros anteriores, pinchándole dos veces á volapié.

El cuarto, de Lafite, se tendió á consecuencia de los rejonos que le habian clavado, y le dieron la puntilla.

Habiéndose retirado los caballeros en plaza salieron al redondel los picadores, y fueron lidiados tres toros, uno de Hernandez, otro del marqués del Saltillo y otro de Puente Lopez.

Intentó varias veces matar al primero el veterano Julian Casas, pero lo revolcó dos de ellas el bicho, sin que en las cogidas su-

friera lesion alguna, y despues de dar al toro varios pinchazos, á paso de banderillas, se retiró por orden de S. M. y á peticion del público, echando al toro al corral.

El segundo toro, de Puente Lopez, lo mató Manuel Arjona Guillen, casi sin trasto, y dándole unos cuantos pinchazos de cualquier modo. Cayetano Sanz paró este toro con dos verónicas y cuatro suertes de frente por detrás, admirables, siendo muy aplaudido.

El tercero murió á manos del Regatero, si no mucho mejor, en menos tiempo.

De los picadores se ha distinguido Curro Calderon y otro cuyo nombre no recordamos.

El mejor de los toros ha sido el de Saltillo.

De los banderilleros ninguno. La tarde desapacible y fria y un fuerte viento, que hacia difíciles el uso de los capotes y muletas.

Lo que en opinion de *El Parlamento* debe desaparecer en esto que el colega llama faz novísima de la restauracion:

«El personalismo irritante que caracteriza á esta situacion; el estado actual de las cámaras; esas leyes orgánicas que tan poco honor hacen á sus *confesionadores*; todo lo que sea trabas y reacion en cuanto al pensamiento científico; los obstáculos que se opongan á la concordia de las grandes fuerzas políticas del país; y en fin, cuanto siendo obra del actual gabinete ha merecido y merece la pública censura de las distintas parcialidades políticas.»

A ese *deber* le falta el *haber*.

Juicio que á *La Iberia* merece el gobierno del señor Cánovas:

«No, la opinion no puede estar al lado de gobiernos que no satisfacen las aspiraciones generales, que en momentos de penuria para todas las clases contribuyentes del país, cifran todo su sistema económico en aumentar sin cesar los impuestos establecidos, en crear otros nuevos, en encauzar todos los servicios públicos, en elevar la deuda flotante, sin hacerse cargo de que la industria perece, de que el comercio se arruina y de que la agricultura muere agobiada bajo el peso de abrumadoras é improductivas cargas.»

Juicio que sobre las simpatías de este gobierno forma *Los Debates*:

«Desengañése la prensa ministecial que tan obcecada sigue en la funesta senda emprendida por el gabinete: si las fiestas reales, además de significar los grados de adhesion y de lealtad de los pueblos á un monarca, dan la medida del influjo y las simpatías que alcanzan los gobiernos, confiese francamente que estos dias de júbilo y de esperanzas, han dado una medida tan desconsoladora como exacta de la importancia de un gabinete empeñado en producir do quiera el vacío, en cerrar herméticamente, con las valvulas de una política infecunda y egoísta, las comprimidas manifestaciones del país.»

Nuestro estimado colega malagueño *Las Noticias* sigue tratando en una serie de notables artículos del sangriento drama de Querétaro.

Del que publica en su número del 24 copiamos los siguientes párrafos:

«Toda política que se complace en levantar sobre el país los poderes personales, posponiendo á un interés sórdido los más caros intereses, que se obstina en perseguir las ideas y obstruir la senda del progreso, sin elevarse jamás á las regiones de lo puro y lo generoso, regiones que nuestro espíritu colora con los matices de la esperanza, infunde pavor y desaliento, hace decaer los ánimos y puede decirse que lleva en sí el germen de la destruccion y de la muerte.

Desde el primer momento los mejicanos auguraron un fin siniestro al imperio. Todo lo que vive entre la desunion y el antagonismo de los partidos, que al fin con estrépito, como edificio mal cimentado; todo lo que responde á un interés egoísta, fenece despues de vivir en perpétua crisis ó en perpétua lucha, sin dejar siquiera profundo rastro en la historia. ¿Y podía el emperador Maximiliano escaparse á esa ley inexorable como es la ley de la lógica?»

De ninguna manera. Tránsfugas de diferentes escuelas, resollados de distintos partidos, desertores políticos que buscaban el propio medio en los azares de absurdas empresas, levantaron el trono de Maximiliano sobre un terreno tan inseguro como las movedizas arenas del Sahara. ¿Y quién fia en el apoyo de los apóstatas, cuando ellos no encuentran ninguno en el concepto pú-

blico? ¿Quién deposita su confianza en los que carecen de credito y prestigio? ¿Quién hace caso de aventureros, prontos siempre á derribar el ídolo que adoraron si en ello les va algun provecho? ¿Quién se atreve á sentarse sobre un trono que la traicion levanta y que la traicion puede derribar en un momento, como castillo de naipes que al primer soplo se deshace?

Lo hemos dicho al referirnos á un hecho histórico, á la restauracion francesa. Las instituciones necesitan ante todo, el amor espontáneo de los pueblos; necesitan vivir de acuerdo con el espíritu civilizado del siglo, no estar en perpétua pugna con las doctrinas modernas, propagadas por la ciencia y por la ciencia defendidas. Cuando esto no sucede, cuando tratan de imponerse, cuando en vez de la fuerza moral solo cuenta con la fuerza bruta, suele ser el resultado contraproducente. Quien se apoya en las bayonetas, tarde ó temprano se las clava, ha escrito un notable publicista.

Pues bien; la opinion pública, la reina del mundo, como en este siglo se la llama, era adversa en Méjico á Maximiliano. ¿Y quien se atreve á luchar con la opinion pública? ¿Quién es bastante osado á provocar su justa cólera? Los que á eso se atreven desconocen seguramente su fuerza poderosa y su poder incontrastable. Y ni las sutilezas de la astucia, ni los vanos alardes del despotismo, ni menos las amenazas cobardes de los dictadores, son suficientes á infundirle miedo. Cuando parece mas humillada ó vencida, suele entonces triunfar de sus perseguidores, ¡y de los que no lo crean, y en ese lamentable error vivan!

Con el advenimiento de Maximiliano se inauguró en Méjico una política personalísima y disolvente, apoyada en falsos principios de orden y sostenida por los monopolizadores del poder, que son siempre los ambiciosos peores. Dinásticos se llamaban, y dinásticos leales, los que meses antes habian tomado parte en acontecimientos de distinta índole y que inconsecuentes y verisímiles, ponian á precio su fingida adhesion y su dudosa lealtad. ¿Bajo tales auspicios podía subsistir el imperio? ¿Podía arraigarse allí una planta exótica, expuesta á que furioso huracan cortase á lo mejor su débil tronco?»

CRONICA POLITICA

El secretario de la legacion de Portugal salió por la linea de Andalucía el 26.

La noticia de que el gobierno de Inglaterra ha decidido no proceder mas allá, por ahora, en la aplicacion de la ordenanza aduanera de Gibraltar, ha producido en dicha plaza gran satisfaccion.

Se atribuye mucha importancia á la conferencia que han celebrado los señores Lopez Ayala y Posada Herrera.

Asegúrase que este último no presidirá la próxima legislatura.

El presidente del senado ha sido agraciado con el toison de oro.

Háblase de que el señor Lopez Ayala va á ser nombrado para un elevado puesto.

El rey presidirá mañana el consejo de ministros.

Los reyes don Francisco y doña Cristina han marchado esta tarde, siendo despedidos en la estacion por SS. MM., por los duques de Montpensier y los condes de Paris.

Ha tenido lugar una recepcion oficial en palacio, siendo recibidas por los reyes las comisiones de las diputaciones provinciales.

CRONICA ESTRANJERA

Una legion de estudiantes ha salido de Belgrado para unirse al ejército sérvio de Schumadja.

Se propaga la insurreccion griega de Tesalia y el gobierno de Atenas aumenta el número de tropas concentradas en la frontera turca y activa sus preparativos de guerra.

El discurso de la corona inglesa ha sido considerado en Constantinopla como una señal segura de que Inglaterra no consentirá que se destruyan ni modifiquen de un modo esencial los tratados de Paris.

Segun los diarios de Paris, asistieron á la misa del 85 aniversario de la muerte de Luis XVI, que todos los años mandan celebrar los legitimistas franceses, do-

ña Margarita, doña Nemours.

Los rusos hicieron Schipka á 280 oficial.

De nueve ele han tenido lugar en los candidatos repu

Mouktar-pac mandan las tropas t

Tchataldja para la d

El rey de Ate

Soteros ha sido jefe.

En provincias no nes belicosas.

Las cámaras han a que autoriza al gobi

dos los caballos nec

SECCION D

El domingo fue l Campos Castell natu

vecino de Valencia.

Las lesiones han sido blanca, siendo en par

heridas, que le fueron lo derecho, de bastar

El agresor se encu

la accion de los tribu

Segun nuestras not

damos de su exactit ble en Burriana, ha

de quinientas mil pe

mas de la que antes modo, que se acerca

setas, la masa contrib

Los interesados qu

un conflicto al gobier

ciones exajeradas, ó

po, dejando en libert

administracion para

mientos, conocerán s

ados los nuevos valo

verificar los repartim

Entonces conocerán

con la indiferencia y

gia y de conocimie

arrepentimientos tar

derecho de quejarse

han ocasionado.

Para desengaños el

Segun se nos ha d

política de este país,

en el abramiento de

estafeta de abogado

Dots, comerciante re

blo y tio del secreta

don Antonio Segarra,

y que ha arrojado

la bu-na causa.

Este embleo se ha

mano á otro, por suce

empñaba don Frauc

del agrario, que ha

incompatibilidad, sin

tra que ejerce, y p

cosp.

En efecto, segun

era y es, tratante c

puercos, guarros, lec

caro, que este trato

señales que no podia

car su destino.

De cualquier mane

nos parece tambien e

pare ó la primera,

ciados deben ser fue

tal, y mientras gubie

podencia pública u

ningun extravío. Lo

que se nos devuel

nuestro periódico, c

lo quiere recibir el

que esté se queja al

recibir con regularid

¿Porqué no se sup

zas de los oficiales d

cial?

Lo decimos esto, p

noticias, un mozo m

forma parte de aqu

racion, ha tratado

ña Margarita, doña Isabel y el duque de Nemours.

Los rusos hicieron prisioneros en Schipka a 280 oficiales y 25 000 soldados.

De nueve elecciones parciales que han tenido lugar en Francia, han triunfado los candidatos republicanos en ocho distritos.

Mouktar-pachá y Chefkel-pachá, mandan las tropas turcas concentradas en Tchataldja para la defensa de la capital.

El rey de Atenas ha partido para la frontera.

Soteros ha sido nombrado general en jefe.

En provincias no cesan las manifestaciones belicosas.

Las cámaras han aprobado un proyecto que autoriza al gobierno para requisar todos los caballos necesarios al ejército.

SECCION DE NOTICIAS

El domingo fue herido en Toga José Campos Castell natural de dicho pueblo y vecino de Valencia, por José Lecha Perez. Las lesiones han sido producidas por arma blanca, siendo en particular una de las dos heridas, que le fueron inferidas en el muslo derecho, de bastante gravedad.

El agresor se encuentra detenido y bajo la accion de los tribunales.

Segun nuestras noticias, sin que respondamos de su exactitud, la riqueza imponible en Burriana, ha de sufrir un aumento de quinientas mil pesetas; es decir, mucho mas de la que antes tenia amillarada, (de modo, que se acercará a un millon de pesetas, la masa contributiva de aquel pueblo.

Los interesados que han creido poner en un conflicto al gobierno, haciendo reclamaciones exajeradas, ó abandonando el campo, dejando en libertad á los agentes de la administracion para seguir sus procedimientos, conocerán su error cuando aprobados los nuevos valores llegue el caso de verificar los repartimientos.

Entonces conocerán los perjudicados, que con la indiferencia y con la falta de energia y de conocimiento, solo se consigue arrepentimientos tardios ó inútiles, y el derecho de quejarse de lo que solo ellos han ocasionado.

Para desengaños el tiempo.

Segun se nos ha dicho, una notabilidad política de este país, ha traído de Madrid el nombramiento de administrador de la estafeta de vibocacer á favor de don José Dols, comerciante retirado del mismo pueblo y tío del secretario de ayuntamiento, don Antonio Segarra, liberal distinguido, y que ha arrostrado grandes peligros por la buena causa.

Este empleo se ha transmitido de un hermano á otro, por sucesion legitima. Lo desempeñaba don Francisco Dols, hermano del agraciado, que ha hecho la cesion, por incompatibilidad, sin duda, con la industria que ejerce, y para que todo quede en calma.

En efecto, segun nos dicen, el cedente era y es bastante en cerdos, marranos, puercos, guarros, lechones ó cochinos, y es claro, que este trato exigia recurrentes ausencias que no podia verificar sin abandonar su destino.

De cualquier manera que sea, á nosotros nos parece tambien esta eleccion, como nos pare á la primera, porque los dos agraciados deben ser fuertes en geografia postal, y mientras gobiernen ellos, la correspondencia pública en Alboacer, no sufrirá ningun extravío. Lo mas que sucederá es, que se nos devuelva algun número de nuestro periódico, con la nota de que no lo quiere recibir el interesado, á pesar de que este se queja al mismo tiempo, de no recibir con regularidad LA ALBORADA.

¿Porqué no se suprime una de las plazas de los oficiales de la comision provincial?

Lo decimos esto, porque segun nuestras noticias, un mozo muy campechano, que forma parte de aquella ilustrada corporacion, ha tratado de demostrar que no

hace falta ninguna el empleo que ejerce, y para demostrarlo se ausenta con la mayor frecuencia; es decir, cuando quiere, y segun creemos, con el importantísimo objeto de divertirse y de dar expansion á su espíritu atibujado.

Nos parece bien esto, porque la juventud es expansiva y bullidora, pero nos ocurre preguntar:

¿Los individuos que componen la comision provincial, pueden ausentarse cuando quieren? ¿Quién les concede el permiso necesario? Y si no se les concede ¿porqué no se les exige la debida responsabilidad?

Esto lo preguntamos con la autoridad que tenemos todos los que contribuimos á pagar á esos empleados, para que desempeñen sus funciones y permanezcan en sus puestos.

Y como el Diario, cuyo carácter oficial y oficioso no puede desconocerse, debe estar al tanto de estas cosas, esperamos que nos dará una esplicacion satisfactoria y concluyente.

Y otro dia nos ocuparemos con mas detenimiento de las cosas de la diputacion, aunque solo se nos permita penetrar los miércoles, para enterarnos de lo que por allí pasa.

Mañana por la noche tendra lugar en el teatro principal de esta ciudad el beneficio de la reputada artista señorita Colom, que de tantas simpatias goza entre el ilustrado público que acude á dicho coliseo, siempre afanoso de aplaudirla, admirando su genio y su talento.

El drama *En el puño de la espada* del excelentísimo señor don José de Echegaray y la pieza valenciana *L'avarisia romp el sac*, son las obras que esta notable actriz ha escogido para dicha noche, y en verdad que la eleccion no puede ser mas acertada si atendemos á sus facultades y á las condiciones del público que habitualmente concurre á aquel teatro.

Le aseguramos un lleno completo y otra nueva ovacion.

Segun parece, ayer tarde se reunió en las casas consistoriales la comision nombrada para estudiar las reformas que han de hacer en el reglamento del sindicato con arreglo á las ordenes del ministerio de fomento.

El tiempo seco, y como el año pasado convirtiendo en fuertes vientos, las nubes que de vez en cuando se presentan en nuestra atmosfera. No sabemos lo que sucederá en esta desgraciada provincia, si las lluvias no vienen pronto á calmar las terribles angustias de los labradores y propietarios.

Desde Torreblanca le escriben al Diario hablandole de fiestas, iluminaciones y bailes. Se lamentan de lo que sucederá si no llueve; creemos que podrán quejarse y con razon de lo que ya sucede por no haber llovido.

En efecto gran parte de los vecinos, se han marchado ya á Barcelona, abandonando sus casas, donde no pueden subsistir de ninguna manera.

Los que han quedado en el pueblo por sus achaques, ó por falta de medios para costear el transporte, estan sumidos en la mayor miseria, sin que puedan cubrir las necesidades mas apremiantes de la vida.

Nos parece que si esto sigue así, y seguirá si Dios no lo remedia muy pronto, ha de preocupar muy poco á los vecinos el pago de los impuestos, porque dejarán sus propiedades y el fisco podrá disponer de ellas como quiera.

El toreo está en alza.

Se preparan corridas de toros que tendrán efecto en nuestro remozado circo todos los domingos. Presajiamos á la empresa pingües ganancias.

Nosotros no sabemos aun si las parejas que desde esta ciudad fueron á Madrid, bajo la direccion del dulzainero Vilallave

han bailado ó no, ni si en caso afirmativo han llamado ó no la atencion de los espectadores.

Tan pronto como tengamos noticias exactas de tan importante asunto lo pondremos en conocimiento de nuestros lectores, con todos los detalles que podamos adquirir.

RECUERDOS HISTORICOS.

Efemérides de la provincia de Castellon de la Plana.

Dia 30 de enero.—1404.—Estando en Burriana el rey don Martin confirma la donacion hecha por su muger doña Maria de Lena del valle de Jesus junto á Murviedro en donde se edificó un convento de san Francisco.

P.

DIARIO CRISTIANO

SANTOS DE HOY.—San Hipólito, Presbítero y mártir, y santa Sabina, viuda, matrona romana.

CUARENTA HORAS EN SAN AGUSTIN.

AVISOS OFICIALES

Servicio de la plaza para el 30 de enero de 1878.

Parada y principal, Burgos. Guardia de la cárcel, Otumba. Jefe de día, el teniente coronel de este último cuerpo, don Abelardo Romero García. Visita de hospital y provisiones, segundo capitan del mismo cuerpo. Sargento de vigilancia y paseo de enfermos, Burgos.

El capitan teniente encargado del servicio, Centeno.

BOLETIN COMERCIAL

BOLSA DEL DIA 28.

Renta perpétua interior.	12'82
Idem id. exterior.	00'00
Subvenciones de F. C.	24'10
Bonos del Tesoro.	70'15
Billetes hipot. del B. de E.	211'00

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE «LA ALBORADA»

Señor director de LA ALBORADA.

Madrid 28 de enero de 1878.

El resumen de los festejos reales que Madrid acaba de presenciar podria hacerse en pocas palabras. La corte de España ha sido un campamento; despertaron las fiestas al toque de diana y han muerto al toque de retreta.

Retreta maravillosa que salió anoche á las diez del ministerio de la guerra con direccion al regio alcazar, y que llevó á las calles del tránsito un inmenso gentío, ávido de presenciar un espectáculo del que no tenían otra noticia que el largo programa publicado por los periódicos; procesion inmensa de pintados farolillos y monumentales y artísticas farolas, que semejaban castillos de luz y eran recuerdo de pasadas glorias; interminable fila de soldados de todas las armas cuyos vistosos uniformes y pintados cascos producian un efecto indefinible al ser alumbrados por el reflejo de la luz eléctrica; numerosas bandas de música, que con sus belicosos acentos solemnizaban el fastoso suceso por que España se regocija en estos momentos; algo de extraordinario, como los fantásticos cuentos de las Mil y una noches; el canto sublime de infinitas voces que se perdian en el espacio y en el resonaban como majestuosa y celeste salmodia. La corona de las fiestas reales en Madrid que ha eclipsado por su belleza á todos los demás espectáculos, si hacemos caso omiso de los caballeros en plaza.

Un solo defecto ha tenido la retreta y es que empezando á las diez de la noche del domingo y terminando hoy lunes muy cerca de las cuatro de la mañana, lo mismo que retreta pudiera llamarse diana.

Y nada tampoco tenia que envidiar á Diana en lo hermosa.

Las fiestas reales son hoy ya casi un recuerdo y aunque terminaron ayer se miran como un sueño.

De ellas no ha quedado en pie mas que la

etiqueta, capaz de resistir en España todos los embates y todas las seducciones.

El ayuntamiento, con objeto de reconciliarse con las corporaciones é individuos cuyos deseos no pudo satisfacer en las pasadas corridas de toros, ha dispuesto hoy una en obsequio al pueblo de Madrid y repartido los billetes con profusion entre las clases industriales y trabajadoras.

Nuestro municipio creia con eso dejar á todo el mundo satisfecho y se ha equivocado. Las clases industriales y trabajadoras son aristócratas cuando se trata de corridas de toros, y no perdonarán al municipio que no se haya acordado de ellas para juzgar á los caballeros en plaza.

Resultado: que los concejales han devuelto sus billetes al alcalde, y lo mismo han hecho el Circulo Mercantil y los alcaldes de barrio.

¿No irá, pues, nadie á los toros, preguntarán ustedes?

Eso no se pregunta entre españoles. La plaza ha estado llena y mas asientos se hubieran ocupado si los hubiera.

¿Por algo se dice que España es el país de los desocupados!

Hoy se ha celebrado sesion en ambos cuerpos colegisladores, para leer el decreto suspendiendo la presente legislatura y convocando la próxima para el dia 15 de febrero.

Ya sabemos, pues, dónde y qué dia empezará la batalla contra el ministerio.

Lo que no sabemos es de quien será el triunfo.

Una cosa puede, sin embargo, tenerse por segura, y es que gane quien gane el verdadero derrotado será el comercio del país, que ansioso aguarda una legislatura en que los representantes de la nacion discutan ampliamente sus quejas y peticiones y se aprueben unos presupuestos verdad.

Los periódicos ministeriales dicen que el señor Orovio no descansa en su trabajo de presentar unos presupuestos nivelados.

Como sea tan verdad lo del descanso como lo de la nivelacion, estamos lucidos. ¡Como el señor Orovio no se haya ocupado estos dias de estudiar el presupuesto del hipódromo... no sabemos qué habrá hecho!

Lo que sí parece verdad es que su excelencia está decidido á insistir en el sistema de economias.

Bien hecho. Ya verán ustedes como suprime el agua para los empleados ó rebaja el sueldo de los ordenanzas.

Las economias del señor Orovio son como las del protagonista de una popular zarzuela que suprimió...

El chocolate al loro.

Viajes.

Esta noche probablemente saldrá para Miengo el señor Posada Herrera.

Mañana se separarán los individuos de la real familia; la reina Cristina y el rey Francisco, irán á Francia; los duques de Montpensier y los condes de Paris, al Escorial ó La Granja, y SS. MM. al Pardo.

Entre las parejas valencianas que tanto han llamado la atencion por la riqueza y gusto de los trajes, he tenido ocasion de ver la comparsa de esa capital luciendo las lindas labradoras que la forman sus gracias y atractivos, como así tambien á los apuestos labradores, entre los que sobresalía uno por su agilidad en la danza que tuvo lugar en la plaza de Armas al son de morisca dulzaina y del alegre tamboril.

Para concluir; una coplita que los aragoneses han cantado ayer en palacio y que tiene mucho sentimiento.

Quieren hoy con mas delirio á su rey los españoles, pues por amor se ha casado como se casan los pobres.

El Corresponsal.

A la hora de entrar en prensa nuestro diario, no hemos recibido el telegrama de nuestra agencia especial.

Imp. de la viuda de Perales é hijos.

COMPENDIO DE GRAMATICA CASTELLANA
 EN FORMA DE DIÁLOGO
ARREGLADO PARA LAS ESCUELAS DE PRIMERA ENSEÑANZA
POR D. BARTOLOME TORTES,
 MAESTRO DE PRIMERA ENSEÑANZA EN LA ESPERANZA

El mas breve, sencillo y completo de los de su clase, y puede servir de ampliacion al Epítome de la Real Academia

Se halla de venta en la imprenta de este diario, al precio de TRES REALES el ejemplar, encuadernados á la holandesa.

METODO DE LECTURA
 POR D. MODESTO TOMAS
 maestro superior, y director de la escuela del Real en esta ciudad

Esta segunda edicion, completamente corregida y aumentada, consta de 64 páginas con variedad de tipos, abundancia de sílabas de toda clase y ejercicios prácticos, finalizando con algunas lecciones de lectura corriente de letra gruesa, sirviendo de preparacion para la lectura de cualquier impreso.

Precios. El método completo con tapitas de cartulina, docena 18 rs. La cartilla, ó primera parte del enton, con tapitas de papel de color, docena 7 rs. Los señores maestros que se dirijan al autor, los obtendrán á 15 rs. docena de catones, y á 5 rs. y medio docena de cartillas. Los señores libreros que deseen venderlos en comision, percibirán el 15 por 100 por tal concepto. Coleccion de 15 cartiles, en papel 8 rs.; uno suelto, 1 real. Se venden en esta imprenta, y en casa del autor, escuela del Real.

METODO FACIL Y BREVE DE LECTURA

Aprobado para testo por el gobierno, por D. Manuel Meseguer Gonell, maestro superior, premiado en certámenes literario y por la junta provincial de instruccion pública de Tarragona.

Entre los elogios prodigados por la prensa y los profesores á la bondad de este sencillo método de lectura merece citarse con preferencia una frase de don José Roman, maestro de Berge (Málaga) que escribe al autor; «En los doce años que llevo de práctica en la enseñanza jamás he obtenido en la lectura los resultados que en los seis meses que hace tengo adoptado su método.» Merece, pues, la pena de ser ensayado por los maestros que no lo han adoptado todavía, á fin de adelantar lo posible á los discípulos en tan interesante asignatura.

Véndese en la imprenta de este diario, y en Tarragona en las de Gual, Roura y Granel, á diez cuartos ejemplar y diez reales docena. La colleccion de cartiles á 6 reales en papel y 12 en carton.

GAS DE CASTELLON

Empresa de Don Félix Carreras

La nueva empresa que tiene á su cargo la fábrica de Gas de esta población, despues de introducir importantes mejoras en los aparatos de fabricacion, con objeto de suministrar un fluido de excelente calidad, no obstante de los cuantiosos desembolsos á que se ha visto obligada, deseosa de corresponder al creciente favor del público y de generalizar el establecimiento del gas como corresponde á la cultura é importancia de esta capital; á partir desde el día de la fecha, tiene el honor de ofrecer al público:

Colocar gratis los ramales de plomo necesarios para introducir el gas en las casas situadas en las calles que estén canalizadas. Colocar gratis las portillas de seguridad necesarias. Hacer á precios de fábrica, las instalaciones del interior de las casas, quedando á cargo de los abonados, los cuales podrán mandarlas hacer al lampista que quieran, si así lo consientan convenientemente; pues la empresa ni desea tener este monopolio, ni autorizar á determinadas personas á que lo tengan, con detrimento del público.

Con objeto de poner al alcance de todas las fortunas el establecimiento de tan importante mejora, la empresa se compromete á cobrar el importe de las instalaciones que haga, en doce meses, percibiendo mensualmente la parte correspondiente, con lo cual, por una cantidad mensual insignificante y en muchos casos menor que lo que cuestan los tubos que se rompen en las lamparas de petróleo, los abonados adquieren insensiblemente y en un año, la propiedad de la instalacion y aparatos.

A los abonados que deseen alquilar los contadores, la empresa se los proporcionará á los precios siguientes:

De 3 mecheros á 2 rs. vn. al mes.
 De 5 id. á 3 id.
 De 10 id. á 4 id.

El precio del gas, es de 54 maravedises por metro cúbico con lo cual, en las condiciones actuales de fabricacion, es el sistema de alumbrado más cómodo, limpio, económico y saludable que se conoce.

El propietario, Félix Carreras.

SE HA RECIBIDO en la imprenta de este diario un magnífico surtido de estampas, cromos-litografías y gran variedad de tarjetas y felicitaciones de las principales litografías nacionales y extranjeras

COLECCION DE MAPAS iluminados, en un pliego doble marquilla. Se venden en la imprenta de este diario á seis rs. cada mapa.

LA ZAPATERIA

de Vicente Arrufat se ha trasladado á las cuatro esquinas de la calle de Arriba, número 99.

En dicha zapateria se venden agujas para las máquinas de coser.

LECTURA EN VERSO

Coleccion de poesias escogidas, antiguas y modernas, arregladas por D. Manuel Meseguer Gonell, maestro superior, premiado en certámenes literario y por la Junta provincial de instruccion pública de Tarragona.

Para facilitar la lectura en verso, siempre difícil, se hallan divididas las composiciones en trece series, que constituyen otros tantos géneros literarios, á saber: sencillo, sério, lírico, didáctico místico, dramático, fantástico, jocoso artístico, elevado, heroico y sublime.

Véndese á 48 reales la docena de ejemplares, en la imprenta de este diario, en Madrid, libreria de Hernando, Arenal, 11; Barcelona, Bastinos y Camí; Tarragona, Gual; Lérida, Sol; Valencia Mariana y Corretger y compañía; Corregera, 20.—Un ejemplar solo, 4 reales ó diez sellos de 10 céntimos dirigiéndose al autor, por Tortosa—Amposta.

GABINETE OPERATORIO

Y DE CONSULTAS PARA ENFERMEDADES CRONICAS,

A CARGO DE

DON ANTONIO FORNS Y SANCHEZ,

Licenciado sobresaliente en Medicina y Cirujía, ex-Ayudante Anatómico por oposicion del Colegio de Medicina y Cirujía de Barcelona, y ex-primer Ayudante Médico del cuerpo de Sanidad Militar,

Establecido calle de Zapateros, núm. 26, principal, CASTELLON

Horas de consulta: por la mañana, de once á una; y por la tarde, de siete á ocho.

CONFITERIA Y CERERIA

EDUARDO BLASCO

ZAPATEROS, 18, DUPLICADO

Depósito de los acreditados chocolates de la compañía ultramarina de Manresa, elaborados por nuevas y poderosas máquinas movidas por fuerza hidráulica.

Chocolate con canela, á 4 y 5 rs. libra segun clase. El que tome 6 libras, se le dará media de regalo.

En este establecimiento, el mas antiguo en esta capital de los de su clase, hay grandes y variados surtidos de toda clase de artículos de escritorio; estamperia; premios para los niños que asisten á las escuelas; libretas, cuadernos y libros rayados en distinto número de hojas; papeles de todas clases y demás objetos necesarios para hacer flores; muestras de Iturzaeta, sueltas y en coleccion; cuadernos de muestras para letra inglesa, gótica, ronda escocesa, etc.; enseres para dibujo; tintas de todos colores líquida y en polvo; papel pautado; libros de educacion, recreo, etc.

Se hacen toda clase de impresiones de impresiones que se pidan, sea con tinta negra, de colores ó con purpurinas; tarjetas de visita, tarjetas para felicitar, etc. etc. Se hacen encuadernaciones de todos modos, segun se encarguen. Se timbra papel de cartas, sobres, etc., en seco y de relieve. Servicio de toda clase de formularios y obras jurídico-administrativas que puedan necesitar los ayuntamientos y juzgados municipales. Se venden impresos militares. Además de todo lo referido, esta casa puede servir cualquier trabajo de litografia, pues está relacionada con las mas acreditadas.

VIUDA DE PERALES E HIJOS

TALLER DE SASTRERIA
 de Joaquín Roig y Aguil
 calle de Enmedio núm. 8

En dicho establecimiento se ha recibido un elegante y variado surtido de géneros extranjeros y del país, propios para la estacion, los que se venden en prendas hechas á la medida y á precios relativamente baratos.

AVISO
 Gran depósito de PIANOS nuevos de las acreditadas fábricas de DON PEDRO GOMEZ E HIJO y don José Gallana, de Valencia

Se venden, alquilan y cambian por otros usados. Castellon, Medio, 43, principal.

BOTICA
 de Don Ramon Barrachina
 CALLE DE ZAPATEROS, NUM. 16

Jarabe de quina ferruginoso preparado con protoyoduro de hierro, dosificado con cuatro granos de yoduro de hierro por cada onza de jarabe de quina. Recomendado para combatir todas las enfermedades cloro anémicas, las escrófulas y el raquitismo. A 10 reales frasco.

Caramelos pectorales, útiles para combatir la tos, preparados con productos vegetales únicamente. Un real onza.

PAN CATALAN

En la panaderia de Tomás Domenech, calle de Campoamor numero 39, lo hay de primera calidad. Se vende á 19 rs. arroba.

AÑO II

PRECIOS
 En Castellon: Un mes, 18 rs. No se sirve ningun importe. El pago es adelantado.

YA NO HA

Asi podemos decir que Luis XI es un gran civilizador y un gran unificador. España y Francia, que hasta ahora eran dos reinos separados, se unieron en un solo reino. Luis XI, al unir los reinos de Castilla y Aragón, creó un imperio que se extendió por toda Europa. Su política fue de gran alcance y su gobierno fue de gran eficacia. Luis XI, el Justiciero, fue un gran rey y un gran hombre de estado.

Una locomotora en terreno español aplausos y músicas. Se lebrada con un banquete en honor de España y la fraternidad. Al anochecer, en el guardarropia presenciaron un espectáculo. Tales son las fiestas de la época, y cada jubilo celebra su prosperidad por medio del trabajo.

LA PODA

Esta interesada propuesta y de lucidez y talentos viticultor en uvas lebradas por agricultura de Saboya, y aun sido trabajo de los viñedos se ella emitidas efectivamente á llen en igualdad la influencia de Creemos, publican, en el Journal de En un terrero Saboya, por altas montañas tiempo de n pueden guardar se observa en beras del mar. Asi sucede un invierno de marzo y a se repentina las tristes condiciones que no tualidad. En principio la vida haia